
 

ATA DA 124ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO 
CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO NACIONAL (CAN) 

DA UNIÃO DOS ESCOTEIROS DO BRASIL (UEB) 
 

Data e local: 04 de outubro de 2025 (sábado), às 9h, de forma virtual por meio da 
plataforma Zoom, com transmissão pelo canal dos Escoteiros do Brasil no Youtube. 

Gravação desta reunião disponível no Youtube Oficial dos Escoteiros do Brasil, acesse: 
124ª Reunião Ordinária do CAN | 04/10/2025 - 09h 

Presentes, os seguintes: 

Conselheiros (as) Titulares: Alexandre BRAGA Buzi (BRAGA) - Presidente, DANIEL 
Campos de Souza (DANIEL) - Vice-Presidente, CLEUZA Iara Rodrigues Campello 
(CLEUZA), DAVIDSON Campos Soares Barbosa (DAVIDSON), DIVA Irene da Paz Vieira 
(DIVA), HILTON KAYAN Costa Barbosa (HILTON KAYAN), IVAN Alves do Nascimento 
(IVAN), LUCIANO Antônio Rodrigues (LUCIANO), LUIZ CÉSAR de Simas Horn (LUIZ 
CÉSAR) e SIMONI Aparecida Santana (SIMONI). 

Representantes de Área Geográfica: MAURO Lages Ferreira (MAURO) - Sul, PEDRO 
HENRIQUE dos Santos Alves - Nordeste, RAFAEL Rocha de Macedo (RAFAEL) - 
Centro-Oeste e THIAGO Fabrício Pereira da Silva (THIAGO) - Norte. 

Representantes da Rede Nacional de Jovens Líderes: ALICE Rezende Ferreira 
(ALICE) e BÁRBARA Barbosa de Oliveira (BÁRBARA). 

Diretoria Executiva Nacional (DEN): IRINEU Muniz de Resende Neto (IRINEU) - 
Presidente, 1º Vice-Presidente - PAULO HENRIQUE Maciel Barbosa (PAULO 
HENRIQUE) e 2ª Vice-Presidente - KAMILA Santos Fonseca (KAMILA); CARMEN 
Barreira (CARMEN) - Diretora de Métodos Educativos, CELSO Thadeu Carneiro de 
Menezes (CELSO) - Diretor de Relações Internacionais e ALESSANDRO Garcia Vieira - 
Diretor Adjunto de Relações Internacionais. 

Escritório Nacional (EN) e Loja Escoteira Nacional (LEN): ANA CARLA Nunes (ANA 
CARLA) - Gerente Geral, ANA MARIA Alves de Farias (ANA MARIA) - Supervisora 
Administrativo-Financeiro, ARON Ulisse Mateus (ARON) - Analista de Compras, 
DENISE de Paula Possobom Sozzi (DENISE) - Líder de Desenvolvimento Institucional, 
VANESSA Martins de Oliveira David (VANESSA) - Secretária de Governança e VITÓRIO 
Eduardo Catalano (VITÓRIO)  - Gerente Comercial.   

Ausências Justificadas: ADRIANO Henrique Rocha Sarmento Filho (ADRIANO) e 
FÁBIO Gomes da Silva (FÁBIO) - Conselheiros Nacionais, LÍDIA Sadaco Minamizaki 
Ikuta (LÍDIA) e SÉRIS Aparecida Zwierzykowski Vosgerau (SÉRIS) - Conselheiras 
Nacionais e ROSEMARY Peres Motta (ROSEMARY) - Representante de Área 
Geográfica da Região Sudeste.  

Abertura: Às 09h05min, BRAGA realiza a abertura oficial da 124ª Reunião Ordinária 
do CAN, convidando todos a procederem à saudação à bandeira. Em seguida, 
CLEUZA apresenta uma breve reflexão inicial, em celebração ao Dia do Lobinho, 
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desejando bênçãos para os trabalhos do dia. Na continuidade, BRAGA submete à 
votação a agenda provisória, propondo a retirada da apresentação da Rede Nacional 
de Jovens Líderes, a pedido, que será transferida para a próxima reunião do CAN. Não 
havendo manifestações contrárias, às 09h08min a agenda é aprovada como 
definitiva. 

De acordo com o Regulamento do CAN, o Artigo 18 estipula que, visando a 
otimização dos procedimentos entre as reuniões ordinárias, os assuntos podem 
ser discutidos e deliberados por meio eletrônico. Nesse contexto, apresenta-se a 
seguir um resumo dos temas abordados eletronicamente pelo CAN desde a 123ª 
Reunião Ordinária: 

1) Votação – Requerimentos sobre Processo Seletivo Comitê Escoteiro Interamericano 
– Foram apresentados requerimentos relacionados ao processo seletivo de 
candidaturas ao Comitê Escoteiro Interamericano, incluindo pedidos de impugnação 
da lista de candidatos aptos, questionamentos sobre cumprimento de resolução, 
apontamentos de possíveis conflitos de interesse e dúvidas quanto a critérios, 
cronograma e publicidade de documentos. Todos os requerimentos foram instruídos 
com pareceres do escritório jurídico externo, os quais concluíram pela inexistência de 
irregularidades no processo. Assim, o CAN deliberou pela manutenção do processo 
seletivo conforme edital, em alinhamento com os pareceres jurídicos apresentados. 
Os requerimentos foram submetidos à votação e rejeitados por unanimidade, com 
todos os conselheiros votando favoravelmente à orientação dos pareceres. 

2) Votação de Candidaturas – Comitê Interamericano de Escotismo: Conforme 
disposto no Edital de Seleção de Candidaturas ao Comitê Interamericano de 
Escotismo, foram recebidas quatro inscrições: Patricia Ramalho Catalano Diniz, 
William John Shelton, Fernanda Cristina Santos Soares e Luiza Ferreira Aiolfi. Após 
votação da maioria dos Conselheiros Nacionais, foi escolhida a candidata Fernanda 
Cristina Santos Soares para concorrer à eleição durante a 29ª Conferência Escoteira 
Interamericana. O resultado da votação foi o seguinte: 10 votos para Fernanda 
(ADRIANO, BRAGA, CLEUZA, DAVIDSON, DIVA, FÁBIO, IVAN, LUCIANO, LUIZ CÉSAR e 
SÉRIS), 3 votos para Patrícia (HILTON KAYAN, LÍDIA e SIMONI) e 1 voto para Luiza 
(DANIEL). 

3) Resoluções para a Conferência Interamericana 2025 – Foram apresentadas ao 
Conselho pela DEN as propostas encaminhadas pelo Comitê Interamericano e pelas 
Associações Nacionais, contemplando uma emenda à Constituição Regional e 
diversas resoluções referentes ao Plano Trienal, revisão de políticas, fortalecimento da 
resiliência das Organizações Membro, revitalização de redes regionais, bem como 
iniciativas voltadas à acessibilidade das Conferências e à implementação de 
ferramentas de medição de impacto do Escotismo na região. Após análise, as 
propostas foram submetidas à apreciação deste Conselho e aprovadas pela maioria, 
definindo as orientações a serem observadas pela delegação brasileira na 
Conferência Interamericana. Aprovado por 12 votos (ADRIANO, BRAGA, CLEUZA, 
DANIEL, DAVIDSON, FÁBIO, HILTON KAYAN, IVAN, LÍDIA, LUIZ CÉSAR, SÉRIS e 
SIMONI) e 2 abstenções por falta de pronunciamento (DIVA e LUCIANO). 
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4) Ata da reunião extraordinária do CAN 27/07 | Conferência Interamericana de 
Escotismo - 2028 - Aprovada a ata de Reunião Extraordinária do CAN realizada em 
regime de sessão fechada na qual tratou sobre o tema Conferência Interamericana 
de Escotismo - 2028. Aprovada por 11 votos (ADRIANO, BRAGA, CLEUZA, DANIEL, 
DAVIDSON, DIVA, IVAN, LÍDIA, LUIZ CÉSAR, SÉRIS e SIMONI), 2 abstenções (FÁBIO e 
HILTON KAYAN) e 1 abstenção por falta de pronunciamento (LUCIANO). 

5) Solicitação de alteração do Artigo 1º da Resolução 05/2025 - Por meio do Ofício 
DEN nº 560/2025, encaminhado ao Conselho de Administração Nacional dos 
Escoteiros do Brasil, a Diretoria Executiva Naciona solicitou a alteração do inciso “c” 
do artigo 1º da Resolução CAN 05/2025, prorrogando os prazos para a entrega final 
dos materiais do Programa Educativo atualizado. O documento destaca os avanços e 
desafios no processo de revisão e diagramação dos Manuais dos Escotistas, Guias de 
Bolso e Guia de Especialidades e Insígnias, justificando a necessidade de mais tempo 
para garantir qualidade, clareza e consistência pedagógica. A DEN propôs novas 
datas para publicação digital e impressa, variando entre outubro de 2025 e fevereiro 
de 2026, reafirmando o compromisso da UEB em oferecer materiais completos e 
adequados aos associados. Proposta aprovada de forma unânime com a inclusão do 
Conselheiro LUIZ CÉSAR de atualizar a alínea “g” do Artigo 1º da Resolução CAN 
05/2025 "g) A partir da disponibilização dos Materiais Educativos previstos no item 
"c", as Unidades Escoteiras Locais que forem abertas deverão, obrigatoriamente, 
aplicar o Programa Educativo atualizado, conforme orientações da Diretoria 
Executiva Nacional, das Regiões Escoteiras e do Escritório Nacional. Aprovado por 
unanimidade. 

6) Proposta de Resolução CAN 10/2025 – Insígnia Inovadores de Impacto – Foi 
apresentada ao Conselho a proposta de regulamentação da Insígnia Inovadores de 
Impacto, iniciativa destinada aos Ramos Sênior e Pioneiro com o objetivo de 
capacitar jovens na metodologia de Design Thinking, estimulando criatividade, 
empatia, trabalho em equipe, resolução de problemas e protagonismo juvenil. A 
proposta também reforça o alinhamento do Movimento Escoteiro com a Educação 
para o Desenvolvimento Sustentável e com os Objetivos de Desenvolvimento 
Sustentável, em consonância com a Organização Mundial do Movimento Escoteiro. 
Após discussão, a matéria foi submetida à votação e aprovada pela maioria dos 
conselheiros, ficando estabelecida sua implementação nos Escoteiros do Brasil. 
Aprovado por 12 votos (ADRIANO, BRAGA, CLEUZA, DANIEL, DAVIDSON, FÁBIO, 
HILTON KAYAN, IVAN, LÍDIA, LUIZ CÉSAR, SÉRIS e SIMONI) e 2 abstenções por falta de 
pronunciamento (DIVA e LUCIANO). 

7) Revisão do Regulamento do CAN – O Regulamento Interno do Conselho de 
Administração Nacional foi objeto de ampla discussão em sessão fechada realizada 
em 16 de agosto de 2025, ocasião em que foram analisadas e debatidas as propostas 
de atualização. Após a reunião, o texto passou por revisão de redação e foi aprovado 
por este Conselho, encontrando-se atualmente em fase de ajustes finais para 
posterior disponibilização aos associados. Aprovado por 08 votos (ADRIANO, BRAGA, 

 



 

DANIEL, HILTON KAYAN, LÍDIA, LUIZ CÉSAR, SÉRIS e SIMONI),  4 abstenções por falta 
de pronunciamento (DAVIDSON, DIVA, FÁBIO e IVAN) e 1 abstenção - votação fora de 
prazo (CLEUZA). 

Acompanhamento do Planejamento Estratégico 2022-2025: Inicialmente, IVAN 
parabeniza pela data comemorativa do Dia do Lobinho, dirigindo felicitações 
especialmente aos escotistas do ramo. Na sequência, ele inicia a apresentação sobre 
o acompanhamento dos indicadores do planejamento estratégico vigente, referente 
ao período de agosto a setembro de 2025, destacando a abertura de novas Unidades 
Escoteiras, o aumento no número de associados, o projeto Tick to Life, as iniciativas 
da Comunicação e a campanha Sempre Escoteiro. 

Planejamento Estratégico 2026-2035: IVAN relata o andamento da elaboração do 
novo planejamento estratégico da UEB, apresentando as ações já desenvolvidas pelo 
GTEPE, entre as quais se incluem a proposta de missão, visão e valores para o 
período de 2026-2035. IVAN destaca os valores institucionais sugeridos, 
contemplando protagonismo juvenil, diversidade, inclusão e acessibilidade, 
valorização do voluntariado, influência positiva na sociedade, compromisso, 
integridade e transparência, inovação e melhoria contínua, excelência educativa, 
sustentabilidade integral, além de proteção e bem-estar. Ressalta, ainda, que todas 
essas proposições são preliminares, estando sujeitas à apreciação e deliberação de 
todos os membros do GTEPE e, posteriormente, deste Conselho. Menciona também 
que o GTEPE encontra-se desenvolvendo a Análise SWOT (forças, fraquezas, 
oportunidades e ameaças), com o objetivo de consolidar propostas iniciais de 
objetivos estratégicos. Na sequência, IVAN apresenta as etapas do cronograma de 
trabalho previsto para 2025, enfatizando o envolvimento dos associados, incluindo a 
realização de webinar, a ampliação das discussões sobre o planejamento estratégico 
e a participação do GTEPE na Reunião do Conselho Consultivo, a ocorrer nos dias 18 e 
19 de outubro. Ao finalizar, agradece a contribuição e o comprometimento de todos 
os integrantes do GTEPE no desenvolvimento do novo planejamento estratégico. 
BRAGA manifesta agradecimentos, especialmente aos coordenadores do GTEPE, 
pelo empenho na condução dos trabalhos. Acrescenta que, em razão do volume 
expressivo de dados, possivelmente haverá necessidade de ampliar o prazo de 
entrega do documento ao CAN, assunto que será monitorado conjuntamente pelo 
CAN e pelo GTEPE.  

Informes da Diretoria Executiva Nacional (DEN): Inicialmente, IRINEU 
cumprimenta a todos e transfere a palavra à Diretora Nacional de Métodos 
Educativos, CARMEN, que apresenta os avanços da área de Gestão Educativa, 
destacando iniciativas como o Guia da Insígnia e Treinamento Inovadores de 
Impacto, o desenvolvimento das Fichas de Atividade do Ramo Filhotes, a 
capacitação de adultos para atuarem nesse ramo, a elaboração dos perfis de adultos 
relacionados à Espaços Seguros, bem como a revisão, atualização e realização do 
Seminário Nacional do Programa Educativo e a promoção de webinars sobre temas 
relevantes. CARMEN cita ainda a expressiva participação dos associados nas 
Atividades Especiais, como Março Roxo, Semana Escoteira, 23º CQWS, 11º Grande 
Jogo Aéreo, EducAção Escoteira, Junho Laranja, Mutirão Doação de Sangue, Mutirão 
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Nacional de Ação Ecológica, Scout Field Day, Grande Jogo Naval, 31º ELO Nacional e 
Caçada Nacional, sendo estas duas últimas ainda em andamento. Na sequência, 
IRINEU informa que as próximas ações da área incluem o lançamento dos Manuais 
dos Escotistas (15 de outubro), dos Guias de Bolso para jovens dos Ramos Lobinho, 
Escoteiro, Sênior e Pioneiro (15 de novembro), dos Guias de Especialidades e Insígnias 
para os Ramos Lobinho/Escoteiro e Sênior/Pioneiro (15 de dezembro), além da 
implementação de ferramentas de monitoramento do Programa Educativo nas 
Regiões Escoteiras (prevista para novembro) e nas UELs (também prevista para 
novembro). Complementa, ainda, informações sobre atualização da Gestão de 
Adultos, estruturação da Rota de Aprendizagem para Escotistas do Ramo Filhotes, 
lançamento da matriz do Curso Intermediário com foco neste ramo e orientações às 
Regiões Escoteiras para desenvolvimento de iniciativas de formação 
EaD/semipresencial, com seus respectivos requisitos avaliativos. A área de Diálogo 
Inter-religioso é apresentada por PAULO HENRIQUE, que aborda a produção e 
divulgação de boletins temáticos sobre diversas religiões, além da inclusão de 
atividades que promovem o respeito à pluralidade religiosa entre os associados. 
Sobre a área de Eventos, PAULO HENRIQUE menciona a organização e 
acompanhamento de iniciativas como o Encontro Nacional de Jovens Líderes, a 29ª 
Conferência Interamericana, o JamCam Colômbia 2025, o 31º Congresso Nacional 
Escoteiro 2026, o 2º Moot Nacional Pioneiro 2026 e o Jamboree Mundial 2027, na 
Polônia. Informa que o Jamboree Mundial já conta com 1.957 participantes inscritos 
até o momento. Quanto às atividades, acrescenta que, de janeiro a setembro de 
2025, foram enviados 131.000 distintivos aos associados. Referente à área de 
Expansão, IRINEU informa sobre os Projetos Ticket to Life e Transformando Vidas, 
desenvolvidos em comunidades carentes com apoio da Organização Mundial do 
Movimento Escoteiro, com foco no atendimento a crianças em situação de 
vulnerabilidade em diversas regiões do país. Destaca, ainda, a expansão geográfica 
do Escotismo, com a abertura de 42 Unidades Escoteiras Locais em 2025 e atuação 
em 710 municípios. Comenta também o Projeto Multiplica, que atualmente abrange 
7 estados brasileiros e conta com 11 Unidades Escoteiras Locais ativas. Na sequência, 
KAMILA trata das ações da área de Comunicação, incluindo campanhas 
institucionais e identidades visuais dos eventos JamCam 2025 e Jamboree Mundial 
2027, bem como a realização do 8º Encontro Nacional de Comunicação, que teve 
como objetivo harmonizar discurso e estratégias entre as Regiões Escoteiras, 
contando com 32 participantes e nove regiões representadas. Informa o crescimento 
das mídias sociais para 278.442 seguidores, com alcance superior a 3,8 milhões de 
contas. Comenta, ainda, que o processo de verificação de perfil segue em 
andamento pela plataforma responsável, tratando-se de um procedimento mais 
demorado. Quanto à área de Relações Institucionais, DENISE apresenta a campanha 
“Quero ser Voluntário nos Escoteiros do Brasil”, que gerou interesse de mais de 780 
pessoas, com divulgação em rádio, TV e redes sociais. Informa que a associada Ana 
Júlia Vieira Ourique passa a representar oficialmente a UEB no Conselho Nacional da 
Juventude (CONJUVE). Relata, ainda, a formação do grupo de representantes 
regionais da área, favorecendo o trabalho conjunto, inclusive para elaboração do Guia 
de Relações Institucionais. Adicionalmente, menciona investimentos do Fundo do 
Associado Isento no Projeto Aventure-se e o patrocínio da NTK, que viabilizou kits 

 



 

para 5 jovens vencedores do desafio promovido pela marca. Apresenta, por fim, 
ações de Mobilização de Recursos, que incluem iniciativas da Empresa Amiga, 
Ordem da Flor de Lis, BNY, Projeto Sempre Escoteiro e Cogecom. KAMILA apresenta 
sobre o Suporte Nacional, programa de apoio às Regiões Escoteiras que já conta com 
adesão de 14 regiões, iniciando a fase de plano de ação para o ciclo 2025/2026, e 
informa que, a partir de outubro, será iniciada a Etapa 3, com consultorias 
personalizadas. Apresenta, ainda, números expressivos de concessão de 
condecorações e reconhecimentos emitidos em 2025. IRINEU realiza uma breve 
atualização sobre o quantitativo de Registros Vigentes, com esclarecimentos 
relacionados à renovação e evasão natural de associados. Na área de Tecnologia da 
Informação, PAULO HENRIQUE descreve o desenvolvimento e implementação de 
novos módulos do sistema Paxtu, contemplando facilidades para inscrições, 
implementação do Sistema de Progressão Pessoal, política de assinatura digital e 
gestão financeira. Relata que, durante o Congresso Regional de São Paulo, foi 
realizada uma oficina de Treinamento do Novo Paxtu, conduzida pelo Diretor da área, 
Leandro Martinez, abordando parcialmente alguns dos novos recursos, com previsão 
de novas oportunidades de formação. Comenta, também, a continuidade da 
implementação do Multisites, iniciativa que visa padronizar e facilitar a gestão dos 
sites regionais em conformidade com a nacional. As ações da área 
Administrativa-Financeira são detalhadas por ANA MARIA, que destaca a realização 
do 10º Encontro de Profissionais Escoteiros, com capacitações sobre comunicação, 
saúde mental e liderança, além do reconhecimento a profissionais com longa 
atuação na instituição. Apresenta o acompanhamento orçamentário do período, que 
demonstra equilíbrio, mesmo diante de receitas abaixo do previsto em algumas 
frentes. Em seguida, ANA CARLA expõe o acompanhamento orçamentário da Loja 
Escoteira e VITÓRIO complementa com informações sobre ações, iniciativas e 
lançamentos da loja, citando a pesquisa NPS, os 36.557 atendimentos realizados 
entre janeiro e setembro, o crescimento gradual do marketplace e-commerce, a 
promoção da Semana da Pátria com alta adesão, e novas estratégias para ampliar o 
acesso aos produtos, incluindo frete grátis. Informa também lançamentos futuros, 
como coleção licenciada do Snoopy e novas calças da World Scout. IRINEU 
acrescenta esclarecimento sobre as limitações de presença física em eventos, devido 
aos custos logísticos elevados, citando como exemplo o ENED, ocorrido em São Luís, 
Maranhão. Conclui com breve menção ao planejamento orçamentário para 2026, o 
qual será conservador, considerando o cenário econômico atual, agradecendo a 
todos pelas apresentações. 

Às 11h20min, BRAGA concede um intervalo de 10 minutos. 

Informes da Área Internacional: CELSO inicia a apresentação dos informes 
relatando a participação do Brasil e sua representatividade em eventos 
internacionais, como a Conferência Mundial Budista. Informa sobre a candidatura da 
cidade de Curitiba para sediar a próxima Conferência Interamericana em 2028. 
ALESSANDRO complementa destacando o trabalho desenvolvido para viabilizar uma 
taxa de inscrição mais acessível, bem como propostas de resoluções que foram 
aprovadas por este Conselho. CELSO prossegue, tratando da divulgação de 
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candidaturas para o Comitê Interamericano e para Assessor Juvenil, bem como dos 
preparativos para participação na COP30, com credenciais destinadas a voluntários. 
Ainda, aborda os projetos internacionais em andamento, atividades escoteiras 
internacionais e a organização da participação brasileira em eventos como o 
Jamboree Mundial 2027, o JamCam 2025, entre outros. Na sequência, ALESSANDRO 
apresenta informações referentes à organização e logística para o Jamboree Mundial 
2027, a realizar-se em Gdańsk, Polônia, incluindo dados sobre inscrições e 
capacidade máxima. DANIEL questiona sobre convites destinados a voluntários 
especialistas em áreas técnicas do evento, ao que ALESSANDRO esclarece que o 
recrutamento é conduzido diretamente pela organização, por meio do site oficial. 
RAFAEL solicita esclarecimentos quanto à composição do Comissariado 
Internacional. IRINEU informa que CELSO exerce a função de Comissário 
Internacional, enquanto ALESSANDRO atua como Comissário Internacional Adjunto. 
RAFAEL relembra que, conforme a Política Nacional de Relações Internacionais, 
devem compor a equipe dois adjuntos. IRINEU registra que tomará providências 
para recomposição da equipe. 

Informes das Áreas Geográficas: THIAGO apresenta, de forma sucinta, os Informes 
da Região Norte, destacando o lançamento do site regional do Acre, os projetos 
educacionais desenvolvidos em escolas pela Região Escoteira do Pará, parcerias 
voltadas à inclusão social e as ações preparatórias para a COP30. Em relação à área 
Nordeste, PEDRO HENRIQUE enfatiza o alto número de participantes no ENED 2025 
e o andamento do diagnóstico regional, que será posteriormente validado com os 
presidentes regionais. 

Encerramento: Às 12h15min, LUIZ CÉSAR realiza uma reflexão final. Em seguida, 
BRAGA expressa agradecimentos, conduz a saudação à bandeira e declara encerrada 
a reunião. 

 

 

 
 

Alexandre Braga Buzi 
Presidente do Conselho de Administração Nacional 

Escoteiros do Brasil 
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